

## 上外保洁员： 封闭期间每天都像在“打仗”

每个人都很辛苦，都在期待生活早日正常。

□ 口述 | 刘海虹  
实习生 | 张燕姿  
首发日期：2022年4月12日

今年是我在上外工作的第十八年，也是我住在学校最久的一年。

我叫刘海虹，是上海外国语大学虹口校园管理服务部保洁组的大组长。3月13日，上外发布封闭管理通知，我和其他十一位同事也留在了学校，负责校园防疫物资、垃圾车、办公室教室的搬运、消杀等工作。疫情形势很复杂，学校的管理方案在不断变化，我们保洁组也随叫随到，根据学校要求配合工作。

3月13日是周日，我们上午到学校核酸检测，检测完后学校开会，告诉我们下午6点封闭管理的决定，初步安排保洁组实行轮班制，一周一换。根据要求，我和11位同事留了下来，下午4点半来到生活区做准备，到6点封闭管理后开始消杀，一直到8点半工作结束。

当晚我回家收拾行李，到3月14日早上7点，我和同事们准时到学校门口等候安排，经过一系列流程后，8点半左右我们进入学校，就近住在了教学区——大部分同事和搭档住在更衣室里，也有两位同事住在教室里，房间里有学校准备的气垫和睡袋，特殊时期一切从简，我们的封闭生活就此开始了。

### 封闭期间，充当老师们的“摆渡船”

封闭初期任务很多，生活区和教学区都缺人手，我们几个人都跟着班车两头跑。学校采取封楼管理，要满足学生有序、分时、分批的洗澡要求，就必须做好生活区浴室的消杀工作。

3月15日开始，我们派了8位同事分两组轮班消杀，第一组中午跟过去，做到4点多，第二组4点多到晚上10点半左右，因为每层楼时间安排很紧张，给我们消杀的时间也只有10分钟，工作起来简直像“打仗”！我们在外面等着，负责老师在浴室门



留学生教室一角。



准封闭管理时期，刘海虹和同事们每天要清理教室垃圾。

口盯着，同学们一结束就赶快告诉我们，我们这边马上分好工来消杀，两个人擦更衣室，两个人擦浴室里的水龙头，晚上回来看到抖音有人发我们工作的视频，我都没想到我们动作那么快。

教学区也有不少工作。清理教学楼、行政楼、图书馆，为了给之后的准封闭管理做准备，我们把所有教室都消杀了一遍供学生使用，此外，防疫物资、垃圾车要随时安排人接应，核酸也要按时去做，好在大家分工很明确，完成了所有任务。

那几天，我们也是老师们的“摆渡船”，负责给他们传送各种物资。封闭管理是周末，很多老师忽然被隔离在外面，电脑都在办公室，工作很难进行。好在我们很熟悉，老师会打电话给我，托我到办公室开着视频帮他们拿东西。3月下旬正好是研究生复试的时间，我们在三个办公室帮老师们找齐了五台电脑，还帮他们送去笔记本、数据记录册等，总算没有耽误正常工作。

3月17日，上外虹口区三轮核酸检测全阴，开始准封闭管理。学校设置八十多个自习教室，开放行政楼，师生可以坐短驳车到教学区办公自习，这样一来，我们的工作也有了调整。第一